冬與观察

冬奥如约而至 冰雪盛宴可期

俯身滑行,四壶齐发。昨日 晚上8时05分,北京冬奥会冰壶 比赛在国家游泳中心"冰立方"揭 开战幕,北京就此成为世界首个 既举办过夏季奥运会又举办冬季 奥运会的"双奥之城"

冬奥之约,中国之诺。国际 奥委会主席巴赫认为,北京冬奥 会最终如期举办,尤其是在当前 奥密克戎毒株在世界蔓延的情况 下,再次彰显了中国的决心、高效 与活力。

中国坚持绿色、共享、开放。 廉洁的办奥理念,出色完成赛事 筹办工作,为又一个北京传奇的 上演搭就了坚实舞台。随着冰壶 首场比赛启幕,一届简约、安全 精彩的奥运盛会近在眼前。

去年7月,国际奥委会全会 决定在奥林匹克格言"更快、更 高、更强"之后加入"更团结" 国际奥委会新增的"更团结"与北 京冬奥会、冬残奥会主题口号"一 起向未来"高度契合,表达了新时 代的呼唤和全人类的向往。

北京冬奥组委2日发布的数 据显示,1月23日至2月1日,机 场入境涉奥人员总数累计9866 名。包括俄罗斯总统普京、联合 国秘书长古特雷斯在内的数十位 外国元首、政府首脑、王室成员及 国际组织负责人将出席北京冬奥 会开幕式。国际奥委会、各国(地 区)奥委会、多个国际单项运动组 织近期也密集发声,支持北京冬

得道多助,失道寡助。国际 社会用实际行动诠释了"更团 结"的含义,让极少数西方政客 鼓噪的"不派官员参加北京冬奥 会"的杂音成为国际笑话。正如 巴赫所说,此次一些国家系首次 派出代表团参加冬奥会,这充分 表明北京冬奥会得到国际社会 的广泛支持

冰雪健儿是北京冬奥会的主 角,他们的感受是衡量一届赛事 成败最关键的因素之一。连日 来,美国、挪威、英国、澳大利亚 等国冰壶运动员不约而同用 'amazing(令人惊羡)"表达对北 京冬奥会服务、场馆、防疫举措的 赞叹。饮食起居舒心、文化交流 连心、防疫举措安心,是他们的共 同感受

两天后,奥运之火将再次点 亮北京夜空。我们期待,各国和 地区的冰雪健儿以最佳竞技水平 逐梦北京冬奥会。祝愿这场冰雪 盛宴取得圆满成功。

·梁金雄 谭畅·(据新华社)

"葱桶"组合: 人越多越兴奋

据新华社北京电 从1月31 日除夕夜首次出现在首都体育 馆,到2日下午继续冰上训练,中 国花滑双人滑组合隋文静/韩聪 发现媒体记者越来越多。他们笑 着说:"看到馆里的人越来越多, 我们也觉得越来越兴奋。"

北京冬奥会即将开幕,隋文 静说:"氛围越来越浓。我们要享 受当下这种氛围,享受每时每刻 的体验。毕竟没有多少人能够参 与一届在自己家举办的冬奥会, 非常难得。

4日上午,花样滑冰团体赛 将率先开赛。隋文静/韩聪坦 言,参赛名单还没确定,但希望中 国队能发挥出最好的水平,也希 望对手们能享受北京冬奥会。

也许对于很多首次参与冬奥 会的媒体记者、志愿者、工作人员 来说,北京冬奥会的特别之处不 仅体现在这是家门口举办的一届 赛事,也在于很多人因此而首次

没能在春节与家人团聚。 但隋文静和韩聪显然已经非 常习惯在备赛或比赛中过春节 了。"我们已经非常习惯了,毕竟 每年春节的时候就会有各种比 赛,比如冬奥会、亚冬会、四大洲 花滑锦标赛等,我大概有10年没

有在家过年了。"隋文静说。 由于北京冬奥会的缘故,越 来越多的冰雪运动项目走进普通 人的生活。隋文静表示:"希望冬 奥会不仅能带给大家快乐,我觉 得这也是个新起点,能带动更多 人参与冰雪项目。

整个采访过程中,韩聪几乎 一直在当听众。当被记者问到 时,韩聪笑着说:"我非常同意她 的说法。'

冬奥率先打响冰壶赛 中国混双组合开门

年轻选手凌智和范苏圆经过加赛以7比6战胜上届亚军瑞士组合

羊城晚报讯 记者郝浩 宇、实习生吴之行报道:昨日, 2022北京冬奥会冰壶比赛正 式展开角逐,这也是本届冬奥 会首个开赛的项目。冰壶比 赛在"冰立方"上演,凌智和范 苏圆代表中国冰壶混双队迎 战由里奥斯和佩雷特组成的 瑞士队。最终,中国组合经过 加赛以7比6战胜瑞士组合,取 得开门红。

在冰壶混双项目上,由年 轻小将组成的中国队属于新 军,而瑞士队则是传统强队, 他们在参加过的13届世锦赛 中拿过7次冠军。佩雷/里奥 斯这对组合曾在平昌冬奥会 上夺得银牌。

在四年前的平昌冬奥会 上,当时中国组合王芮/巴德 鑫首战的对手正是这组瑞士 组合。在那场比赛中,裁判的 判罚出现了争议,更被裁判 "青睐"的瑞士组合最后击败 中国队过关。

四年之后来到北京,身为 东道主的中国队选手再度与 佩雷特/里奥斯相逢,年轻的 凌智和范苏圆拿出了不惧强 敌的勇气,最终取得比赛的 胜利。

比赛一开始,主场作战的 中国组合表现得十分自信,以 3比0取得梦幻开局。第四局, 瑞士组合虽拿下2分,但中国



队依旧以1分的领先优势进入 到中场休息。

休息过后,中国队乘胜追 击将比分扩大到4比2。不过 瑞士队在第六局展现出传统 强队的底蕴,利用边区进攻战 术,一举拿下3分,从而以5比4 将比分反超。第七局,范苏圆 和凌智抓住对手三个失误,单 局拿下2分,以6比5重夺领先 优势。但老练的瑞士组合在 第八局将比分追平,双方只能 通过加赛一决胜负。

在关键的加赛局较量中, 年轻的中国组合发挥出色,而 瑞士组合则出现失误。最终, 中国队拿下制胜1分,为中国 冰壶队夺得本届冬奥会首胜, 也为中国军团的冬奥征程开 了个好头。

凌智和范苏圆在赛后接 受采访时表示,看到现场观众 一直为他们加油,感觉很幸 福,"观众们很可爱,对我们很 好,真的要谢谢大家。"凌智 和范苏圆说:"'冰立方'是一 块福地,我们会努力努力再努 力。我们的目标就是站上领 奖台,每一场比赛我们都会顽 强拼搏。"

"网红"餐厅,科技范扑面而来



羊城晚报特派记者苏荇在"水立方"前留影

昨日,羊城晚报特派记者 进入2022年北京冬奥会闭环, 入住媒体酒店、前往新闻中心、 激活证件再赶往化身"冰立方" 的国家游泳中心观看中国代表 团的首场赛事——冰壶混双循 环赛,中间还抽空体验了一回 主媒体中心的"网红"餐厅。整 个过程忙而不乱,防疫环节严 密高效,各个场馆科技感十足。

抵达首都国际机场后,境 外入环人员统一乘坐机场安排 的班车前往媒体酒店,而像羊 城晚报记者这样的境内抵达人 员则自行前往酒店。所入住的 酒店外围统一由蓝色的幕板封 闭,在查验了96小时内两次核 酸检测报告以及疫苗接种证 明、北京健康宝、行程码后,工 作人员打开紧闭的铁门,由环 内工作人员将记者迎入。登记 入住时,记者不时能看到穿着 防护服的工作人员在进行消毒 杀菌工作,大厅也有一部智能 杀菌机器人定时定点对大厅进 行消毒。完成每日核酸检测手

续后,记者乘坐媒体班车前往

新闻中心激活工作证件。 由于原本上午的航班被通 知延后到午后起飞,导致记者 前往主媒体中心时正值北京的 晚高峰,但行驶在奥运专用通 道上,整个行程不到半个小时, 车厢内张贴着间隔入座的提 示,车厢和司机位置中间有隔 板,上面还用中英文写着"春节 快乐!",这令车厢在寒冬中弥

漫着一丝温暖。 激活证件后,走进主媒体 中心,迎面就是天花板上悬挂 的巨大冰墩墩和雪容融,地面上 一台台智能机器人在不知疲倦 地工作着。据了解,这些智能机 器人遍布北京冬奥会各个场馆, 有不同的分工,比如有些负责 "消杀"病毒;有些负责医疗预 检,指导病人前往医疗中心;有 些负责传送文件和物料;有些则 负责巡检,发现场馆内有人不戴 口罩时,它们会尽职地上前提 醒。各种智能设备的大范围使 用,是"科技运"的一个缩影。

领取媒体包后,趁着晚上

八时的冰壶比赛还未开赛,羊 城晚报记者抽空打卡了主媒体 中心的"网红"餐厅。这个科技 感十足的餐厅早在前几日就备 受运动员和媒体关注,羊城晚 报记者也把入环后的第一顿晚 餐放在这里。

尽管距离冬奥会开幕还有 两天,但主媒体中心和餐厅内 已经人来人往,尤其智能炒菜 区更是人满为患。羊城晚报记 者抵达时才晚上7时,六道菜 品中的四道已经售罄,记者果 断下手,抢到了最后一份麻辣 烫,据说这也是奥运村里很多 外国运动员的最爱。等待五分 钟后,橱窗里的机械臂就把麻 辣烫端了出来,记者品尝后感 觉味道很不错,和人工做出的 味道没有太大区别。

在进餐的同时,不少记者 会举起手机或相机,拍摄不时 从天而降的菜品,屋顶的传送 带会将菜品送到记者的座位 上,十分新奇有趣,一位来自中

主媒体中心的"网红"餐厅

国香港的记者拨通了视频电 话,向家中的小女儿全程直播、 全程讲解,父爱满满。

据工作人员介绍,这个餐厅 分为人工窗口的西餐和中餐区, 还有汉堡包等小吃区,智能餐厅 则供应饺子、炒饭以及煲仔饭之 类的菜品,其中饺子最受中外记 者欢迎。点单后,记者看见橱窗 内传送带将包好的饺子送出,通 过白色的机械臂倒入槽中烹煮, 煮好后倒入碗里,由另一个机械 臂送出橱窗。"这里的饺子每天 的馅都不一样,比如昨天是猪肉 荠菜的,今天是全素的冬菇。"工 作人员说。

餐厅内还有一个酒吧区也 是网红打卡点,巨大的机械臂 将取杯、调酒、倒酒一气呵成, 吸引不少外国记者举起镜头, 一边自拍一边讲解,之后纷纷 点上一杯鸡尾酒, 犒劳辛苦了 一天的自己,从而开启2022北 京冬奥会的神奇之旅。

羊城晚报特派北京记者 苏荇 柴智

志愿服务站"开门迎客"

目前北京逾4万名城市志愿者已上岗服务

羊城晚报讯 驻京记者王 莉、实习生陈欣梅报道:城市 志愿服务工作是冬奥会工作 的重要组成部分,也是办好一 届"简约、安全、精彩"冬奥会 的重要基础和保障。北京冬 奥会城市志愿者指挥部执行 指挥、北京市团委书记李军会 昨日在2022北京新闻中心的 专场新闻发布会上介绍,本次 冬奥会延续2008年夏奥会城 市站点"蓝立方"的成功经验, 发布了城市志愿服务站点758 个。目前,758个站点全部 "开门迎客",将持续至冬奥会 和冬残奥会活动结束。

北京在全国志愿服务起 步早、发展快。截至目前,在 志愿北京信息平台的实名注 册志愿者超过449.3万人,注 册志愿团体超过8.1万个,累 计发布志愿服务项目超过 52.4万个,记录志愿服务时长 超过5.7亿小时。

李军会介绍,冬奥会城市 志愿服务站点的设计聚焦"五 区四线三周边"。其中,冬奥 会场馆周边服务点位16个、 城市志愿服务站149个、冬奥 冰雪运动场所9个、重点社区 (村)507个、温馨家园及助残 机构39个、公交地铁场站37 个以及2022北京新闻中心。 "站点的设计考虑有两个方 面:对接场馆赛会志愿者服务 参赛观众,同时服务整个城市 的运行。"李军会说,赛后将根 据城市功能规划和市民需要, 适当保留一些城市志愿服务 站点,使其成为'双奥之城'的 时代见证。

城市志愿者的报名工作 吸引了广大市民踊跃参与,既 有从事志愿服务20多年的80 多岁的老爷爷、老奶奶,也有 全家齐上阵的"志愿家庭"。 截至目前,超过4万名城市志 愿者已经上岗服务,加上后续

上岗服务的志愿者,累计上岗 服务达20万人次。冬奥会恰 逢中国农历新年,城市志愿者 广泛开展冬奥知识讲解、新春 送福字等活动,城市志愿服务 站点也成了"年味儿最浓的地

来自中国台湾、现任北京 大学体育教研部教师的陈文 成是海淀区的一名冬奥城市 志愿者。志愿工作启动以来, 在海淀区青年联合会组织下, 他组建了台湾青年冬奥城市 志愿者服务队,并于1月25日 在紫竹院公园东门城市志愿 服务站正式上岗。该服务队 在提供文明引导、交通引导、 饮用热水等服务基础上,结合 冬奥会、冬残奥会以及春节、 元宵节等传统节日和两岸元 素,组织开展了冬奥知识问 答、写福字、剪窗花等趣味活 动。接下来的一周,陈文成和 其他城市志愿者们还将开展 两岸主题文化周活动。

"我由衷希望通过志愿服 务的经历,用自己的眼睛、自 己的口和自己的笔,把精彩的 北京冬奥盛会第一时间传递 给岛内的同胞,让两岸同胞一 起共享冬奥的激情与荣光。" 陈文成说。

在顺义区服务的吴亚娜 是一名"双奥志愿者" 2008年北京奥运会期间,吴 亚娜曾以城市志愿者身份, 在射击场馆外围提供信息咨 询等服务。时隔14年,她再 次站上城市志愿服务岗位, 为顺义居民提供便民、应急、 咨询、文化等服务。值得一 提的是,吴亚娜全家是一个 名副其实的"志愿家庭",她 和丈夫平时就积极参加社区 党员先锋队的志愿活动,还 在读小学的女儿受到父母志 愿精神的熏陶,也经常帮助 他人、奉献爱心。

六百年北京老街区里 "赏年画过大年"

羊城晚报讯 驻京记者王 莉报道:年画艺术,是中国民 间艺术的经典之一, 寄托着人 们对新年的祝愿和对美好生 活的向往。昨日下午,由2022 北京新闻中心主办的"双奥之 城新气象——2022 中外媒体 北京行"城市形象特色采访活 动走进北京西城的北京坊,通 过新年画有关的各类展览展 示和趣味互动体验,在春节、 古都文化以及冬奥的融合氛 围里感受中国传统文化与新 生活方式碰撞出的新活力。

北京坊的核心建筑劝业 场里正在举办"赏年画过大 年"展览。据展览策划人、北 京大学文化传承与创新研究 院院长助理宋亮介绍,展览包 括"春满家园""时代欢歌""盛 世丰年""艺绘冬奥""文创拓 新"五个板块,呈现了面向全 国组织征集、遴选出的270余 幅重点年画作品。其中的"艺 绘冬奥"板块,用京味文化的 代表之一兔儿爷来呈现冬奥 会的各个运动项目,既生动形 象又个性独特。

记者在展览现场看到,展 出的年画作品大多颜色鲜艳、 气氛热烈,涵盖小康生活、农 业丰收、节庆吉祥等内容,且 具地方特色。比如来自广东 的《"飞虎队 好功夫"创新版 佛山木板年画》,就呈现了一 个模仿黄飞鸿佛山无影脚的

展览还融入科技元素,打 造了空间叙事、展演融合、音 画沉浸、互动体验的新模式。 比如,游客可以用手机扫描现 场的年画作品,在AR技术的 辅助下体验动态年画;新媒体 体验区设置了互动装置,游客 可参与"百福"涂鸦、人脸识 别、春联互动等趣味体验。

为庆祝中国虎年春节,在 劝业场八角中厅顶部特别设 置了"百虎"吊挂装置,以灯笼 为载体,将老虎以各种创意图 形设计呈现出来,或可爱或抽 象,营造了浓浓的春节气氛。 "文创拓新"展区则汇聚了老 字号展示台,一众老字号品牌 纷纷推陈出新,创新设计的手 绘地图、帆布袋、胸针等产品 兼具传统文化元素和时尚特 质,吸引年轻人的目光。

北京坊地处正阳门外、城 市中轴线西翼,毗邻天安门, 是拥有600年历史的大栅栏 历史文化街区的重要区域,也 是北京老城城市更新的典 范。据北京坊负责人介绍,北 京坊以拥有百年历史的劝业 场为中心,依托盐业银行旧址 等历史建筑,与八栋各具特色 的单体建筑交相融合,形成一 个开放式街区。传统文化与 新生活方式在这里相互碰撞, 激发新活力,成为吸引年轻人 的潮流打卡文化地标。

数说奥运冰球那些事

北京冬奥会冰球比赛今日 在五棵松体育中心和国家体育 馆拉开帷幕,首日将上演4场女 子比赛,其中,中国队将在B组 迎战捷克队。正式开赛前,让 我们通过几组数字,了解一下 奥运会上冰球那些事。

1920 — 冰球和花样滑 冰曾出现在夏季奥运会中。 1920年安特卫普夏季奥运会 上,冰球首次亮相奥运赛场。 花样滑冰则在1908年、1920年

两届夏季奥运会中出现。 44---2018年平昌冬奥会 上,芬兰女冰斩获铜牌,时年44 岁的芬兰队队员里卡·涅米宁一 瓦利拉成为奥运会女子冰球史 上年龄最大的奖牌获得者。

43-2014年索契冬奥 会上,芬兰男冰摘得铜牌,时年 43岁的芬兰队队员泰穆·赛兰 尼成为奥运会男子冰球史上年 龄最大的奖牌获得者。

37 — 来自加拿大的哈 里·沃森,在1924年首届冬奥会 冰球比赛中共打进37球,创单 届奥运会上冰球项目单人进球

33--- 在1924年冬奥会 冰球比赛中,加拿大以33:0大 胜瑞士,创奥运会单场单队进 球纪录

-美国曾29次出现 29-在奥运会冰球赛场,其中男队 23次,女队6次,为奥运冰球项 目中参赛次数最多的国家。 北京冬奥会上,美国男队和女 队将各自再添一次奥运冰球

24 — 从 2002 年 到 2018

年的历届冬奥会冰球比赛中, 加拿大女队曾创24连胜的佳 绩,在2018年平昌冬奥会女子 冰球决赛中负于美国队后,连 胜终结。

15 — 在 2014年索契冬 奥会上,瑞士女子冰球队获得 铜牌,时年15岁的阿利娜·米勒 成为年龄最小的奥运冰球奖牌

13——在奥运会冰球项目 金牌榜上,加拿大排名第一,其 中男子9枚,女子4枚。

9---梅根·阿戈斯塔(加 拿大)和斯特凡妮·玛蒂(瑞士) 在2010年温哥华冬奥会上分别 打进9球,成为单届奥运会上进 球最多的女子冰球运动员。

6---来自芬兰的泰穆·赛 兰尼和莱摩·海姆恩均曾六次



现身奥运冰球赛场,创最高出

6 — 加拿大女子冰球队 已连续在六届冬奥会上登上领 奖台,共有6枚奖牌入账。

5 即将首次踏入冬奥 会赛场的中国男子冰球队中 拥有北美职业冰球联盟(NHL) 比赛经验的球员有:叶劲光、杰 瑞米·史密斯、瑞安·斯普劳尔、 杰克·凯利奥斯、福将。其中, 叶劲光出场数最多,达174场。

> ·赵旭 林德韧 马锴· (据新华社北京电)





来自广东的创新版佛山木板年画